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povera gente , che deve lo t t a re col bilancio 
quotidiano per m a n t e n e r e non solo il pro-
prio decoro (chè sarebbe ironia par la re di 
decoro quando si par la delle u l t ime cate-
gorie degli impiegat i ) , ma per accozzare il 
pranzo colla cena, come si dice volgar-
mente, par lare di ar res tars i è v e r a m e n t e 
dire una cosa dolorosa q u a n t o ingiusta . 

E lo S t a to che credesse di conseguire 
il pareggio del suo bilancio col t rascurare 
queste necessità delle categorie infime degli 
impiegati creerebbe un bilancio contabil-
mente pareggia to ma mora lmente iniquo e, 
se si vuole anche , so l tanto a p p a r e n t e m e n t e 
pareggiato, perchè conterrebbe in un modo 
la ten te questo grosso debito, che u n a vol ta 
o l ' a l t r a deve essere sodisfa t to . 

E poi anche nell ' interesse dello S ta to 
dobbiamo preoccuparc i di non opporre un 
rif iuto così reciso e deciso alle aspirazioni 
di t a n t e classi di funz ionar i dello S t a t o , 
perchè i pubbl ici servizi si sf ibrerebbero, si 
disorganizzerebbere per la demoralizzazione 
nella quale il personale sarebbe ge t t a to 
quando non avesse più d a v a n t i a sè i l con-
for to della speranza che. anche ad esso si 
debba provvedere grado per grado. 

Ho de t to grado per grado, onorevole mi-
nistro, e credo con questo di essere en-
t r a t o nel di lei concet to , perchè non è pre-
sumibile che ella abbia volu to porre una 
por ta di fer ro dinanzi alle aspirazioni di 
codeste classi di funzionar i , ma certo f u 
nelle sue intenzioni , ed io ho voluto sol-
t a n t o in te rpre ta r le , sp r > ro col consenso della 
Camera, che si proceda g r a d u a l m e n t e , ma 
d imos t rando coi f a t t i dallo S t a to che si 
r icorda e sempre questo debi to verso le 
classi infer iori dei funzionar i i . E si r icorda 
sempre come il benessere del Paese, che 
t u t t i noi così f e rv idamen te augur iamo, ha la 
sua base ed i suoi i s t rumen t i p iù val idi e 
preziosi nei funzionar i i dello S t a t o più umili 
che sono i più numerosi e, onorevole mi-
nistro, sono anche i più bisognosi. 

Onorevole ministro, r icordiamoci di t u t t o 
e di t u t t i , ma r icordiamoci di quest i po-

' veri par ia della nos t ra amminis t razione. 
(Bene !) 

G R A Z I A D E I . Chiedo di par la re per 
f a t t o personale. 

P R E S I D E N T E . Non per replicare però. 
Se si t r a t t a d ' un f a t t o personale, favorisca 
indicarlo, 

G R A Z I A D E I . L 'onorevole Cameroni non 
ha in t e rp re t a to , mi sembra e s a t t a m e n t e (e, 
certo, non l ' ha f a t t o apposta) il mio pen-

siero. Io ho par la to dei por ta le t t e re e dei 
cancellieri più modest i , per dare esempi. Io 
non sono cont rar io agli a u m e n t i degli sti-
pendi ; ma dico che l 'esperienza ha dimo-
s t r a to quel che t u t t i avrebbero dovuto ve-
dere fin da p r inc ip io : che noi non possiamo 
migliorare u l ter iormente gli s t ipendi , se non 
facendo c o n t e m p o r a n e a m e n t e r i forme am-
minis t ra t ive e burocra t iche tali, che gli a u -
ment i degli s t ipendi non siano d 'aggravio 
assoluto al bilancio, ma rappresent ino u n a 
par tec ipaz ione degli impiegat i al rendi-
men to più economico dei servizi. 

Presentazione di relazioni. 
P R E S I D E N T E . Inv i to gli onorevoli Gio-

vanelli , Bat tagl ie r i , Pais-Serra, Fa l le t t i , Te-
desco, Casciani e Fasce a venire alla tr i-
buna , per p resen ta re alcune relazioni, 

G I O V A N E L L I E D O A R D O . A nome 
della Giun ta generale del bilancio mi onoro 
di presentare alla Camera le relazioni sui 
seguent i disegni di legge : 

Autorizzazione di vendere a t r a t t a t i v a 
p r i v a t a al comune di Bergamo la caserma 
Vit tor io E m a n u e l e I I in quella c i t t à ; 

Vend i t a a t r a t t a t i v a p r iva ta al comune 
di Genova di immobil i demanial i ; e t r an -
sazione della ver tenza con lo stesso comune 
per la demolizione delle « P r o n t i Basse ». 

B A T T A G L I E R I . A n o m e della Giun ta 
generale del bi lancio, mi onoro di presen-
ta re alla Camera la relazione sul di-segno 
di legge; El iminazione degli ufficiali non 
più idonei al proprio grado o esclusi de-
finitivamente da l l ' avanzamento ; nonché la 
relazione sul disegno di lejyge: Autoriz-
zazione di spesa sul capi tolo 30 « Carabi-
nieri real i - Assegni fissi » del bilancio del 
Ministero della guerra , per l 'esercizio 1909-
1910, per a u m e n t o di 18 cap i t an i nell 'orga-
nico de l l ' a rma dei carabinier i reali. 

P A I S - S E R R A . A nome della Giunta ge-
nera le del bilancio, mi onoro di presen-
t a r e alla Camera la relazione sul disegno 
di legge; Maggiori assegnazioni e diminu-
zioni di s t anz i amen to su alcuni capitol i 
dello s t a t o di previsione della spesa del Mi-
nis tero della guer ra , per l'esercizio finanzia-
rio 1909-10. 

F A L L E T T I . A nome della Giunta gene-
ra le del bilancio, mi onoro di p resen ta re 
alla Camera la relazione sul disegno di legge: 
P r o v v e d i m e n t i per la Somal ia i t a l i ana e per 
l 'E r i t r ea . 


